
C1 Ondes et particules : 

supports d’information 

I.  Ondes et particules nous renseignent 

sur l’Univers 

 Activité 2 P.17 





a. La photographie (a) ne montre que le rayonnement visible : issu 

des étoiles mais arrêté par les nuages opaques de gaz et de 

poussières.  

Alors que la (b) montre le rayonnement infrarouge : issu des étoiles 

et des nuages de poussières et qui traverse les nuages de gaz.  

Et la (c) montre le rayonnement ultraviolet : issu de jeunes étoiles et 

il y a peu de gaz et de poussières dans ces zones donc peu 

d’absorption. 



b. Le rayonnement thermique est  

un rayonnement électromagnétique issu d’un corps chaud. 

Les nuages de poussière 

sont chauffés par le rayonnement des étoiles voisines donc émettent 

dans l’infrarouge mais pas dans le visible (pas assez chauds) donc 

apparaissent brillants en (b) et noirs en (a). 



c. La couleur d’une étoile dépend 

de sa température (loi de Wien). 

Plus sa température est élevée, plus elle est 

brillante et plus la longueur d’onde du maximum d’émission est 

petite. 

Sur la photographie (c), les étoiles les plus chaudes sont 

les étoiles représentées en bleu.  

 



d. Un trou noir est un corps  

dont le champ gravitationnel est si intense qu’il empêche toute matière et tout rayonnement 

de s’échapper ! 

La lumière ne peut le quitter , il est donc  

noir ! et donc totalement invisible ! 

Un trou noir peut se former lors  

de l’évolution finale d’une étoile : Etoile  supernova  trou noir  

On ne peut le « voir » que lorsqu’il « avale » de la matière qui est alors chauffée et qui émet un 

rayonnement radio intense. 
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Deux « vues d’artistes »  de trous noirs 



e. Sur le document :  0,8 cm représente 200 000 années-lumière ( lights-years ) 

Une année-lumière est  

la distance parcourue par la lumière dans le vide en une année (= 9,5,1015 m). 

La zone d’émission radio ( en orange ) fait environ : 

1,5 cm de large  sur  5,5 cm de haut    

soit : 

380 000 a.l  sur  1 400 000 a.l  



f. Les rayonnements invisibles comme  

les UV, les IR, les rayons X, les ondes radio, nous permettent 

d’observer l’Univers à travers les nuages de poussières ou de gaz, et d’observer des  étoiles 

plus chaudes. 

On peut donc voir plus loin, voir la naissance et la mort des étoiles, la forme des galaxies… 

 



10 nm à 400 nm 

• Étoiles très 

chaudes 

• Nuages de gaz 

excités par la 

lumière des 

étoiles 

• Soleil 

• Lampe à vapeur 

de mercure 

(lampe UV et 

fluocompacte) : 

bronzage, 

détection de 

faux billets 

750-800 nm  

à 1 mm 

Objets froids (q < 

3000K) :  

Planètes 

Astéroïdes 

Poussières 

interstellaires 

• Corps humain 

• Diodes IR : 

télécommandes 

• Filaments de 

chauffage 

domestique 

supérieures  

à 1 mm 

• Objets plus 

froids  

• Rayonnement 

fossile émis par 

l’Univers au 

début de son 

évolution 

• Antennes de 

stations radio 

ou TV 

• Téléphones 

portables 

• Appareils Wi-Fi 

Voir le corrigé P.21 


